# 捷克科技大學返國報告書

# 26-1 學校簡介

捷克科技大學位在布拉格,但校區散落市區各處,上課大樓也隱身巷弄之間,不像台灣的學校有完整的學區與校區。學校主要校區在 Praha 6,離地鐵站、巴士站、搭乘 Tram(電車)都很近,走路十分鐘以內都可以搭乘交通工具,算是很方便的地方。

該校區內有捷克著名的 NTK 工程圖書館,裡面的藏書以工程學、建築學、化學等理工科系的書籍為主,鮮少管理或人文學院的書籍。該圖書館內可飲食,甚至有咖啡、飲料自動販賣機、三明治及餅乾販賣機供學生使用,有插頭的座位也很多,無線網路非常順暢,可以說是個適合一邊念書一邊喝咖啡的好地方。缺點是該圖書館僅有三樓與六樓為「安靜讀書區」(但還是會一堆人一邊討論一邊聊天,影響他人念書),其他樓層都可以討論報告,所以不是個太安靜的圖書館。

宿舍散落在布拉格各地,強烈推薦交換生在登記宿舍的時候,以 Masarykova kolej 為主,此宿舍在主要校區,三間雅房共用一套衛浴及廚房;但其他棟宿舍可能是一整層共用衛浴及廚房。像我住在Hlavkova kolej,離校本區比較遠,要搭交通工具約 20 分鐘才會到校本區。每次離開宿舍都要繳回鑰匙給櫃台人員,櫃台人員只講英文,有事情要溝通的時候都只能比手畫腳,或找路過的捷克同學幫忙翻譯。洗衣服要跟櫃台人員借洗衣間的鑰匙,不像台灣用投幣式的自己解決就好,算是很不方便。這棟宿舍是兩間雅房共用一套衛浴,整個樓層共用一間廚房。雖然宿舍費用不貴,但空間也不大,隔音效果很差。街角就有間酒吧,所以晚上聽到有人大聲聊天或發酒瘋都是常態。

此間學校的行政效率不高,例如寄 email 給系辦,可能要三天後才收得到回信,或根本收不到回音,必須自己積極的去追問很多事情,才能得到答案;但問 A 單位,它會請你找 B 單位,問 B 單位,它會給你 X 答案並請你去問 C 單位,但到了 C 單位,它會請你下周再來問,屆時卻給你 Y 答案,常常搞得一頭霧水還一肚子火,但這就是捷克。系辦也不是隨時去就有人在,開放時間很短,一天可能只有上午兩小時加下午兩小時,因此要去系辦找人之前,最好先寫 email 知會對方。

## 26-2 國外研修之課程學習(課內)

在 CTU 選的其中一堂課程是 Standards of Project Management 專案管理。這堂課是由顧問公司的人員擔任講師,是屬於密集的課程,上課時間為星期五和六整天,但不是每周上課,每周的課程結束後都有需要完成的團體及個人作業;有兩次期中考、一次期末考、一次團體期末報告、一次期末考補考。好處是在聖誕節前,所有的課都已經上完了,甚至連考試都已經完成;壞處是你必須犧牲幾個周末出遊玩的時間。老師很樂於與學生溝通,不管是上課內容、作業內容、期末考試時間都可以商量,email回覆也很有效率(大概是我在捷克看過最有效率的吧,兩天內一定會回信)。

他們會設計一些小活動,讓學生在學習一些概念之後可以應用。例如,某一堂的主題是腦力激盪,他們會撥放腦力激盪的影片、說明在腦力激盪時有哪些要點、如果沒有點子時可以怎麼做,然後隨機分組並指定主題,要學生針對該主題腦力激盪一些想法,並寫在白板上。兩次期中考和期末考都不難,只要有參與課堂活動、閱讀指定書籍,都可以通過考試。如果期末考成績不甚理想,一月底還有期末補考。期末團體報告則是要呈現自己選定的專案,報告專案內容、流程、學到了什麼、有什麼可以改進之處。

#### 26-3 國外研修之生活學習(課外)

除了修課,其他時間不外乎旅行、煮飯。交換期間,我去了德國慕尼黑、瑞士蘇黎世、西班牙巴塞隆納、匈牙利布達佩斯,每個地方平均待約五天左右,大概是一個月一國的頻率,與其他同學比起來算

是不常出國。旅行期間,印象深刻的除了美麗的風景外,還有各國多多少少出現的遊民(布達佩斯的地鐵站,都有好幾個遊民以地鐵站為家,一兩床棉被、鍋碗瓢盆就是他們的家當,散發的異味讓人只想快步通過)、伺機而動的小偷、路上乞討的人等,算是開了眼界,發現歐洲也不過是個現代且社會問題很多的地方,並沒有以前所想像中的美好、乾淨、文明、有禮。

## 26-4 交換/研修之具體效益(請條列式列舉)

- · 增進溝通與合作能力: 與各國同學團隊合作完成專案
- · 提升旅遊規劃能力
- ·增加在異地生活自理能力

## 

捷克人普遍不講英文,對於只會講英文不講捷克文的人態度沒有說很友善(或者說,可能因為語言不通,對方也不曉得該怎麼回答你,往往都是兩手一攤,轉身做自己的事情),建議可以善用 Google translate 用單字和對方溝通(不過有很大的機率他們也不太會理你就是了)。如果是想利用交換期間走訪歐洲各國的話,CTU 是個還可以的落腳之處,畢竟布拉格物價算低,消費也低(和歐洲其他國家相比),但交通便利(布拉格市區到機場很快,市區又有各種交通工具),可以省下很多伙食費、交通費、住宿費。但如果你對於生活品質有一定的要求,且希望是個在英文可以溝通的地方,那絕對不推薦來此,因為這裡的住宿品質只有勘住的等級,台灣眾多青年旅舍的硬體設備都比這裡的學校宿舍好。此外,如果你很討厭二手菸與酒,那來這裡之前要做好心裡準備,因為捷克酒比水便宜,到處都有酒館可以喝酒,在地鐵上或路上會遇到渾身酒味的人;餐廳與 Pub 又允許室內吸菸,在街上、觀光景點抽菸更是風景的一部分。如果你已經準備好面對二手菸、酒精、不算流暢的行政系統、不太能以英文溝通的環境,那布拉格 CTU 可能是個不錯的交換校選擇。

## 26-6 相片

捷克著名的查理大橋上,每天都會有不同的街頭藝人駐點表演。可以一邊享受布拉格美景,一邊聽街頭藝人的音樂演奏或歌唱。



學生餐廳最常出現的餐點,也是捷克人常吃的餐點:炸起司與馬鈴薯泥

